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ampia e che abbracci tutti i quesiti, che si sono 
discussi. 

Questo volevo dire, e null'aìtro. 
Presidente. Verremo ai voti sull'articolo primo 

che io rileggo. 
w Art. 1. L'obbligo di servizio militare, di cui 

all'articolo 1 della legge sul reclutamento del 
regio esercito è prorogato per taluni militari di 
l a e di 2a categoria nel modo che appresso : 

а) per i nati negli anni 1852 e 53, fino al 
31 dicembre dell'anno in cui compiranno il 42° 
anno di età; 

б) per i nati negli anni 1854 e 55 fino al 
31 dicembre dell'anno in cui compiranno il 41° 
anno di età; 

c) per i nati negli anni 1856 e 57 fino al 
31 dicembre dell'anno in cui compiranno il 40° 
della loro età. „ 

lmbriani. Chiedo la votazione nominale di que-
sto articolo. 

Presidente. Domando se quindici deputati ap-
poggino questa domanda dell'onorevole lmbriani. 

(La proposta dell'onorevele lmbriani non è ap-
poggiata). 

lmbriani. La Camera non è in numero. 
Presidente. Pongo a partito l'articolo primo: 
Chi lo approva si alzi. 
(E approvato). 

u Art. 2. Fino a tutto l 'anno 1898, è fatta 
facoltà al ministro della guerra di ritardare il 
passaggio delle classi di leva alla milizia terri-
toriale, anche sino al 31 dicembre dell'anno in 
cui i militari compiono il 159 del loro servizio. „ 

Pongo a partito l'articolo 2°, 
Chi lo approva si alzi. 
(E approvalo). 

La Commissione mantiene l'articolo terzo come 
lo ha proposto ? 

Delvecchio, relatore. La Commissione accon-
sente che sia soppresso. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
ministro. 

Pelloux, ministro della guerra. Intendiamoci 
bene su questa questione. La proposta di sop-
pressione è stata fatta nel senso che dovendosi 
trattare la questione della 3a categoria, come è 
già stato annunziato alla Camera nella discus-
sione in prima lettura, essendo stato ammesso che 
si debba ricercare di diminuire le cause dei pas-
saggi alla oa categoria, mi è stato domandato di ac-

consentire che quest'articolo fosse rimandato, e che 
per adesso restasse sospeso. 

Io, comprendendo perfettamente che può effet-
tivamente avvenire che, cella ricerca di diminuire 
i casi di esenzione dal servizio di l a e 2a catego-
ria, possa il numero degli uomini di 3a categoria 
essere modificato in meno, ed in numero abba-
stanza rilevante, ammetto che di quest'articolo si 
possa rimandare la discussione, tanto più che ho 
visto una disparità d'idee, eh' è abbastanza grave, 
da poter consigliare di non entrare per oggi in 
questa discussione. 

Presidente. L'onorevole Marselli era iscritto per 
parlare su questo articolo terzo : ma dal momento 
ch'è soppresso... 

Marselli. Chiedo di parlare. 
Presidente. Parli pure. 
Marselli. Dopo quel che hanno detto l'onore-

vole ministro e l'onorevole relatore circa la pro-
posta, che io avevo fatto confidenzialmente, di 
ritirare questo articolo, non occorre dire altro. 

Solamente vorrei spiegare che io accetto sia 
rimandata la questione a quando il ministro pre-
senterà le modificazioni alla legge sul recluta-
mento; ma che io non ho mai avuto il minimo 
dubbio intorno a questo articolo. Ho posto in-
nanzi questa proposta perchè mi era parso che 
quest'articolo, venuto alla luce dopo una gesta-
zione molto laboriosa, contenesse una questione 
importantissima, della quale conveniva occuparsi 
in una legge organica e non in questa. Per con-
seguenza io ammetto, ripeto, il rinvio; ma sono 
contrario a questo articolo, perchè credo che il 
principio del servizio militare obbligatorio per 
tutti, quanto a durata, sia il cardine del nostro 
ordinamento, e non possa alterarsi senza modifi-
care nelle basi l'ordinamento stesso che è fondato 
sopra i principi! di qualsiasi Governo democratico. 
E se anche volessimo andare all' ordinamento 
della così detta nasione armata, troveremmo che 
questo principio è sempre mantenuto a base di 
esso. 

Io quindi, non perchè abbia alcun dubbio, ma 
perchè credo che tale questione importantissima 
possa essere definita solo in una leggo organica, 
qualora il ministro intendesse proporre una mo-
dificazione dell'articolo primo della legge sul reclu-
tamento, che è la base, ripeto, del nostro ordina-
mento militare, accetto che sia soppresso l'articolo 
terzo. 

Presidente. Onorevole Perrone di San Martino, 
acconsente? 

Perrone di San Martino. Accetto volentieri la 
soppressione. 


